

Варнавинские чтения-2019

Меценаты Костромской земли

(выступление учащихся)

1. Костромская земля является родиной целого ряда выдающихся предпринимателей и меценатов, имена которых в свое время гремели на всю страну. XIX и первая половина XX веков – наиболее яркий период в развитии благотворительности в Костромской губернии. Российская история помнит огромное количество выдающихся купцов и промышленников – наших земляков-костромичей – И.Д. Сытина, Ф.В. Чижова, Н.Н. Смецкого, В.А. Кокорева, которые по праву имеют всероссийское звучание.

2. Федор Васильевич Чижов весь свой основной капитал завещал на устройство и содержание пяти профессионально-технических учебных заведений в Костроме и Костромской области. Кроме того, он распорядился основать в Костроме родильный дом и при нём учебное родовспомогательное заведение.

«Деньги мне не нужны, – писал он. – Чтобы жить, я теперь имею, а что бы ни приобрел более, всё отдам на общественные дела».

3. Иван Дмитриевич Сытин с родными местами поддерживал связь на протяжении всей своей жизни, присылая книги и подарки для учащихся сельских школ и народных библиотек Галичского, Солигаличского и Буйского уездов. С его помощью была открыта типография в г. Солигаличе.

4. Павел Михайлович и Сергей Михайлович Третьяковы в середине 60-х годов 19 века на окраине Костромы построили несколько фабрик, на базе которых в 1866 году учредили товарищество Костромской Большой льняной мануфактуры. На средства товарищества содержались школа, ясли, библиотека, общежитие, больница, родильный приют, аптека, баня и т.д.

5. Геннадий Васильевич Юдин способствовал строительству Костромского художественного музея. Таким образом, в Костромском крае на средства крупных купцов, предпринимателей, финансистов и меценатов строились важные для общества социальные учреждения: учебные заведения, больницы, богадельни, библиотеки, открывались фабрики, заводы, обеспечивающие людей работой, возводились храмы и церкви.

1. Семья **Лугининых** сыграла значительную роль в истории благотворительности Ветлужского уезда, а именно села Рождественское, ныне Шарьинского района. История этого села удивительна: в ней, как в зеркале, отражается вся история России. Рождественское является примером торгового села, сохранившего историческую планировку и застройку, типичную для середины XIX – начала XX веков. Первоначальное название села – Дороватое (от слова «дёрть, выкорчевывать»). Свое второе название оно получило после возведения в 1616 году деревянной церкви Рождества Христова. И так, начало благоустройству положил Федор Николаевич Лугинин, подполковник в отставке, служивший в Генеральном штабе и давший своим четверым детям блестящее образование.

Братья Лугинины - Владимир и Святослав:

2. Владимир Федорович Лугинин: "Да-а, отец наш - помещик необычный! Выстроил в селе Рождественском маслобойный, керамический и кирпичный заводы. Помог крестьянам выстроить паровые, водяные и ветряные мельницы и два кожевенных завода. А в 70-х годах основал народную школу в с. Рождественском, расходуя на неё ежегодно две тысячи рублей".

Варнавинские чтения-2019

4. Святослав Федорович Лугинин: "В то время как многие помещики рубят леса под корень для продажи, отец снял свои обширные лесные дачи на план, разбил на участки и производит правильную выборочную рубку и посадку деревьев. Крестьянам для строительства лес выдает бесплатно".

(Братья Лугинины уходят)

3. С тем же усердием, бескорыстием и материальными пожертвованиями продолжили дело отца его сыновья - Владимир и Святослав, так что в Ветлужском крае сложилось убеждение, что забота об уезде и развитии в нем всего доброго и полезного составляет семейную традицию Лугининых. Постоянной заботой **Владимира Федоровича Лугинина**, известного русского ученого-химика и общественного деятеля, была основанная отцом больница, для обеспечения которой он пожертвовал капитал в 283,5 тысячи рублей. В нее принимались бесплатно больные всех сословий и вероисповедания, независимо от места жительства. В 1871 году было построено новое здание для Рождественского народного училища, попечителем которого стал Лугинин Владимир Федорович. Именно он обеспечивал капиталом церковноприходские братства, создававшиеся в деревнях Ветлужского уезда, и жертвовал земли на постройку храмов.

5. Младший брат Владимира - **Святослав Федорович** - стал инициатором создания ссудо-сберегательного товарищества. Идея организации кредита для крестьян, освобожденных от крепостной зависимости, созрела у него, когда Святослав находился в Германии. Он там ознакомился с основами товариществ Шульце-Делича и их практикой, разработал план устройства подобного товарищества и, вернувшись в Россию, с жаром принялся за его воплощение в имении своего отца, в селе Рождественском. Таким образом, «глуши ветлужских лесов и суждено было стать колыбелью русской кредитной кооперации». Но обстоятельства для создания жизнеспособного учреждения были очень сложны. Чтобы могло начать свое существование скромное сельское товарищество, понадобилось поднимать всю сложную машину государственного аппарата.. Но... творец, инициатор нового для России начинания Святослав, не дожид до этого события 5 месяцев. В возрасте 29 лет он умер от чахотки в мае 1865 года.

1. Вряд ли товарищество выжило бы, не продолжи его дело старший брат Владимир. И если Святослав был «духовным отцом» товарищества, то Владимир Федорович явился для этого детища «заботливой матерью».

2. Братья Лугинины сделали для нашего края и российской кооперации огромное дело. И если бы Владимир Федорович не увековечил себя в науке, то в великом деле человеческого объединения он, вместе с братом Святославом, остался бы незабытым: летопись российского кооперативного движения навсегда отвела им почетное место на своих страницах.

3. Светлую память о меценатах Лугининых наши земляки-шарьинцы сохраняют и воплощают в благоустроенном Лугининском парке.

Участие во Всероссийском конкурсе «Культурная мозаика малых городов и сел» показало, как природный объект может стать «фабрикой идей» для реализации общественных инициатив. Федеральный грант, полученный Шарьинским местным отделением Русского географического общества, позволил начать существенные преобразования в старинном Лугининском парке села Рождественское Костромской области.

Варнавинские чтения-2019

4. За год, с 1 августа 2017 по 1 августа 2018 года, в Лугининском парке появились входная арка и перекидной мостик. Обустроена новая сцена, достраивается беседка на 50 человек для просмотра фильмов, проведения камерных концертов, мастер-классов. В мае в Лугининский парк приезжал с концертом Костромской губернский симфонический оркестр под управлением Павла Герштейна.

5. Уже 20 июля 2019 года парк станет площадкой для проведения 25-го юбилейного межрегионального фестиваля "Мы с Ветлуги реки". Ожидается приезд более 1000 гостей из четырёх областей и республики Марий Эл. Также этим летом здесь пройдут торжественные мероприятия, посвященные 90-летию Шарьинского муниципального района. В настоящее время комитетом культуры Шарьинского района разрабатывается туристическая тропа. В начале лета в Лугининском парке будут установлены выставочные павильоны, еще одна сцена для выступления творческих коллективов, чайные домики в стиле 19 века.

1. Живи, Лугининский парк, и дальше радуй нас своим уникальным своеобразием, неповторимой красотой и самобытностью, начало которому было положено знаменитой дворянской семьей Лугининых!